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Chemische Formelsprache

Chemische Reaktionsgleichungen sind international verständlich und beschreiben den Verlauf einer chemischen Reaktion kurz und präzise.

Beispiel: Schwefel und Sauerstoff reagieren zu Schwefeldioxid
Ausgangsstoffe 
Reaktionspfeil 
Reaktionsprodukt(e)


S  +  O2  [image: image1.wmf]  SO2

       Elementsymbol 
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Vervollständige durch Einsetzen der fehlenden Faktoren

1)   CaC2  +  H2O 
  [image: image2.wmf]  C2H2  +  Ca(OH)2
Lösung: CaC2  +  2H2O 
  [image: image3.wmf]  C2H2  +  Ca(OH)2
2)   H2SO4  +  NaOH 
  [image: image4.wmf]  H2O  +  Na2SO4
Lösung: H2SO4  +  2NaOH 
  [image: image5.wmf]  2H2O  +  Na2SO4
3)   HNO3  +  Mg(OH)2    [image: image6.wmf]  H2O  +  Mg(NO3)2
Lösung: 2HNO3  +  Mg(OH)2  [image: image7.wmf]  2H2O  +  Mg(NO3)2
4)   CaO  +  H2O 
  [image: image8.wmf]  Ca(OH)2
Lösung: CaO  +  H2O 
  [image: image9.wmf]  Ca(OH)2
5)   Al  +  O2 

  [image: image10.wmf]  Al2O3
Lösung: 4Al  +  3O2 

  [image: image11.wmf]  2Al2O3
6)   C6H6  +  O2 

  [image: image12.wmf]  CO2  +  H2O

Lösung: 2C6H6  +  15O2 
  [image: image13.wmf]  12CO2  +  6H2O

7)   KNO3  +  C  +  S 
  [image: image14.wmf]  CO2  +  K2S  +  N2
Lösung: 2KNO3  +  3C  +  S   [image: image15.wmf]  3CO2  +  K2S  +  N2
Wie kommen wir von der Reaktionsgleichung zu den Massenverhältnissen?

Lösungsansatz: 
Das Verhältnis der Atommassen gemäß PSE entspricht dem Verhältnis beliebiger Massen.
PSE:    3 • m (C-Atom)
   =   12u • 3  =   
  36u

      m (S-Atom) 

          =   
  32u

2 • m (KNO3-Molekül) = 101u • 2  = 
202u

Masse insgesamt 

         
          = 
270u
!!!Faktoren gemäß RG berücksichtigen!!!

Allgemeine Zusammensetzung in % ergibt sich durch:

270g
≙ 
100%
 2,7g
= 
    1%

Die Einzelkomponenten: 
C 
= 
13,3%

KNO3 = 
74,8%

S 
= 
11,9%
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